# 上海64家商场示范推出"纯净版"停车码

### 未来在全市主要商场推广

本报讯 在国家网信办网络执 "亮剑浦江• 法与监督局指导下, 消费领域个人信息权益保护专项执 法行动"7月中旬以来进入扫码停 车场景的集中整治阶段。记者昨天 从市网信办获悉,目前,覆盖全市 主要商圈的 64 家商场停车场已元 范推出"纯净版"停车码,消费者 只需输入车牌号、点击缴费两步 后,就可以直接缴纳停车费。为扩 大扫码停车场景整治成果,上海市 网信办、市市场监管局支持市消保 委制定发布 《上海市商场停车场扫 码缴费服务合规指引》,未来将进 -步在全市主要商场推广"纯净

此前,针对消费者反映在扫码 支付停车费过程中, 部分商场停车 场存在强制或诱导消费者加入商场 会员或关注公众号等问题,上海市 区两级网信、市场监管部门通过现 场执法、约谈指导、普法宣传、媒

体跟踪等方式推动企业对过度、强 制、诱导收集非必要个人信息的违 法违规行为进行整改。

市网信办明确提出, 商场或停 车场地运营者要推出"纯净版"停 车缴费二维码,确保不收集仟何个 人信息。若以停车费优惠、会员积 分等名义张贴商场会员码或公众号 二维码,必须有充分提示并仅收集 与相关服务有关的个人信息, 切实 保障消费者的知情权、选择权和个 人信息合法权益。

记者获悉,目前,分布上海市 区两级商业中心的 64 家商场已在 停车场主要通道、墙柱、进出口等 显著位置,张贴了全新的"纯净 版"停车缴费二维码标识,缴费页 面简洁清晰,明显标注"直接扫 码、付费离场"等字样,便于消费 者获取、操作和缴费。百联集团在 上海的 15 家商场及 3 家外省市商 场全部启用了"纯净版"停车码, 包括第一百货商业中心、百联又一

为扩大扫码停车场景整治成 上海市网信办、市市场监管局 支持市消保委制定发布《上海市商 场停车场扫码缴费服务合规指引》, 明确商场停车场运营企业开展扫码 缴费经营活动,应当向消费者提供 可以直接进入缴费页面的"纯净 版"停车码,不得收集消费者任何 个人信息。市网信办将会同有关部 门对行业内规模较大的停车经营企 业及收费系统供应商, 开展个人信 息保护普法培训和网络安全检查, 指导存在过度收集消费者个人信息 问题的企业全面整改,进一步在全 市主要商场推广"纯净版"停车码。

下一步,根据"亮剑浦江"专 项行动部署安排, 主办单位将对 "扫码点餐" "扫码停车"消费场 景开展"回头看"检查,对整改不 力的企业严肃查处。同时围绕少儿 学习培训、租借充电器、网络理财小 贷、房产中介、商超购物、汽车 4S店 等消费场景侵害个人信息权益问 题,开展综合整治和专项执法。

#### 审议并表决通过相关决议和报告

上海市十六届人大常委会第五次会议举行

本报讯 市十六届人大常委会 第五次会议7月31日举行,审议 并表决通过了相关决议和报告,鉴 于董云虎涉嫌严重违纪违法, 依照 代表法和选举法的有关规定,决定 罢免董云虎的第十四届全国人民代

表大会代表职务,报全国人民代表 大会常务委员会备案;终止董云虎 的上海市第十六届人民代表大会代 表资格, 其上海市第十六届人民代 表大会常务委员会主任职务相应撤

## 上海发布"15分钟就业服务圈" 社区就业服务站点建设指引

今年底前上海每个街镇至少配置一个

□记者 季张颖

本报讯 近日,上海市人力资 源和社会保障局、上海市民政局联合印发《上海市"15分钟就业服 务圈"社区就业服务站点建设指 引》。记者获悉,到2023年底,确 保每个街镇至少建设或试点1个社

《指引》明确,要以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指 导, 认真践行人民城市理念, 将基 层就业服务融入党建,全面推进 "15 分钟就业服务圈"社区就业服 务站点建设,加强高校毕业生、就 业困难人员等重点群体就业帮扶, 使服务阵地延伸到家门口,将服务 队伍沉入网格里,把就业服务及时 送到社区居民手中。

《指引》要求,各区要精准锁 定重点群体人数多、就业帮扶需求 大的区域, 在"15分钟社区生活 圈"基本单元 (片区) 层面,依托 党群服务中心 (社区综合服务设 施)、基层公共就业服务平台、社 工站等各类公共服务平台内部共享 空间, 嵌入式设立社区就业服务站 点,满足重点群体就业服务需求。到 2023年底,确保每个街镇至少建设 或试点1个社区就业服务站点。

《指引》对社区就业服务站点 的冠名标识、站点布局、设施人员

配备、服务流程等予以了细化,同 时,重点明确了社区就业服务站点 的六项基本功能:就业需求排摸。 就业服务人员走访有就业意愿和就 业能力的服务对象,形成个性化就 业服务档案,动态更新服务对象就 业失业状态,跟进提供服务。就业 岗位筹集。筹集社区周边用工企 业、个体工商户、家政企业和平台 企业岗位,开发社区公共服务资 源, 收集岗位信息, 为服务对象提 供更多就业选择。就业供需匹配。 提供岗位信息查询和推荐服务, 门推送就业岗位信息。开展职业指 导,指导帮办就业参保登记。就业 能力提升。宣传推介职业技能培 训,提供针对性个性化职业技能培 训评价政策解读, 指导劳动者选择 适需职业技能培训项目,使用职业 技能培训评价功能。就业援助帮 扶。服务站点定期开展调查排摸, 实行重点群体就业政策"一对一 帮办机制,协助帮办失业登记、就 业困难人员认定申请、补贴申领等 手续,确保政策应享尽享、补贴应 发尽发。创业指导服务。为创业者 提供专业帮扶指导,提供专家预约 咨询或者坐诊服务,为创业者答疑

《指引》还就加强组织保障 队伍保障、数字赋能、资金保障、 宣传推广等保障措施作了要求。

## 夏日送清凉 致敬志愿者

上海开展2023年度高温天关爱慰问志愿者活动

□记者 夏天

本报讯 申城大暑,高温相 伴,暴雨"发威",台风来袭…… 但在高温和强对流极端天气影响 下,全市广大志愿者仍不惧高温。 不畏风雨,用志愿服务践行文明实 践。昨天上午,市文明办、市志愿 者协会、市志愿服务公益基金会联 合开展 2023 年度高温天关爱慰问 志愿者活动。

"天气炎热,大家辛苦了! 烈日炎炎中, 市委宣传部副部长、 市文明办主任、市志愿者协会会长 潘敏一行先后前往杨浦区四平路街 道学雷锋志愿服务站、虹口区新时

代文明实践中心、和平公园志愿服 务基地, 慰问便民服务、交通文 明、理论宣讲、文明旅游等志愿者 代表。在与志愿者们亲切交流时, 潘敏表示,积小善为大善,微光成 炬, 文明城市建设需要每一位志愿 者奉献爱心,上海志愿服务蓬勃发 展离不开全市广大志愿者的辛勤付 出,大家要做好防暑降温、注意劳 逸结合、保重身体, 为建设人民城 市作出更大贡献。

市文明办、市志愿者协会、市 志愿服务公益基金会还联合光明乳 业股份有限公司, 在全市范围内开 展 2023 "城市清凉侠" 爱心补给 一为高温下的志愿者送清凉行

动,设置覆盖16个区的若干点位, 配送专属冰柜, 为志愿者免费提供 冷饮,送去清凉、送上关爱。

丰富、稳定的物资保障是关爱 慰问志愿者活动的有力支撑,此次 活动获得了各爱心企业的大力支 持,光明乳业股份有限公司、恒天 然集团等企业为志愿者们提供了总 价约33万余元的物资保障。

与此同时,全市各区、委办局 文明办,各区志愿者协会,各市志 愿者协会直属志愿服务总队、市级 志愿服务基地以及各类志愿服务组 织也陆续开展了高温天关爱慰问志 愿者活动,为广大志愿者送去丝丝

## 上海口岸上半年"新三样"出口超2400亿元

占全国近五成

□记者 夏天 通讯员 杨斌

本报讯 今年以来,上海口岸 "新三样"产品出口持续火热,为 推动外贸高质量发展注入澎湃动 能。据上海海关统计,今年1-6 月,上海口岸电动载人汽车、太阳 能电池、锂电池为代表的外贸"新 三样"产品出口 2478 亿元,同比 增长 74.7%, 出口值占全国 46.4% 高技术、高附加值、引领绿色转型 的产品正成为拉动上海出口增长 "新引擎",助推外贸结构持续优

外贸"新三样"中,新能源汽 车出口表现尤为亮眼。近日,在上 海外高桥港区海通码头, "菲尼 克斯快航"号外贸滚装轮缓缓靠 泊。1716辆国产新能源汽车在上 海海关所属上海外高桥港区海关 监管保障下,排列整齐有序驶上 滚装轮,准备发往日本等国家。 今年上半年,上海口岸电动载人 汽车出口总值达 767 亿元,同比增 长 1.2 倍。其中,位于上海浦东地 区的外高桥港和洋山港出口新能源 汽车 27.9 万辆,占全国出口总量 已超五成。



7月17日,外港海关查验九科对一批出口至澳大利亚的比亚迪新能 源汽车讲行监管 朱零 摄

随着全球绿色能源转型步伐加 快,国际市场旺盛需求带动我国锂 电池、光伏产品出口额持续攀升。

上海思格新能源技术有限公司 家临港新片区刚建设投产不久 的科技创新公司,目前公司各项业 务正处于爬坡阶段。7月26日, 按照企业申请, 洋山海关加急为该 企业监管验放一批共计 50 组出口 锂电池包。得益于临港新片区新能 源产业迅猛发展,锂电产业优势持 续释放。今年1-6月,临港新片 区出口锂电池产品 141.3 亿元,同 比增长 2.5 倍。

#### 假民警玩"假反诈宣传"真行骗

室友及时报警 民警上门成功劝阻

□记者 夏天 通讯员 宋严

本报讯 突然接到"警方"来 电, 自己卷入一起"洗钱"案件。 为自证清白, 在对方引导下, 不仅 下载了新版"诈骗防范宣传" APP, 还差点提供了完整的银行账 ······所幸, 关键时刻, 合租室友 发现异常及时报警, 民警赶到后识 破了骗局。

日前, 普陀公安分局白玉路派 出所接到了居住在曹杨路某小区内 的居民许小姐的报警电话,她的合 租室友徐小姐可能接到了冒充公检 法的诈骗电话, 疑似正遭遇电信网 络诈骗。接报后,民警第一时间赶 赴现场找到了当事人徐小姐。

此时,徐小姐正关着房间门, 在房内与所谓的外省某公安局民 警视频通话。民警在门外表明身 份后,随即进入了徐小姐的房间, 拿起电话向对方表明身份,结果 对方看到民警来了, 立即结束了

通话。所幸,此时徐小姐尚未将 银行账户完整透露给对方,没有 任何损失。

民警经现场了解获悉,就在一 个多小时前,徐小姐接到了一个自 称是丹东公安局民警的电话,并主 动与其视频, 向其展示了一张所谓 的"北京市人民检察院刑事逮捕冻 结管制令", 称其信用卡所涉及的 一起诈骗案件, 涉案金额达 200 余 万元,已造成一位 70 多岁的老年 被害人跳楼,需要其立即到北京配 合调查。接着,一番交流后,对方 又称"相信"徐小姐的信用卡是在 不知情的情况下被不法分子利用, 还在电话里作起了反诈宣传,并推 荐她用手机下载一款"诈骗防范宣 传"APP。之后,对方要求徐小姐 提供自己的银行卡卡号,来验证其 卡的流水是否与诈骗案件无关,以 此证明其与案件无关。还好,徐小 姐仅仅提供了自己卡号的后4位, 民警就到场并及时制止。